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Roma, 20 giugno 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 10-2022 del 20 giugno 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Reingegnerizzazione del sistema informatico di sdoganamento 
all’importazione 

• Nuove funzionalità per il pagamento delle dichiarazioni a pronta 
riscossione tramite l’utilizzo della piattaforma pagoPA 

• Consultazione del Prospetto di riepilogo ai fini contabili, del Prospetto 
sintetico della dichiarazione e del Prospetto di svincolo 

• Soppressione codici tributo 125 e 127 ed istituzione codici sostitutivi 
• Sesto pacchetto sanzioni alla Russia 
• Riduzione aliquota accise carburanti 
• Interventi evolutivi relativi al Registro Telematico dei distributori di 

carburante 
 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Reingegnerizzazione del sistema 
informatico di sdoganamento 
all’importazione 
 
In ottemperanza all’ l’art. 6 par. 1 del CDU 
che dispone che tutti gli scambi di 
informazioni, quali dichiarazioni, richieste o 
decisioni - tra autorità doganali nonché tra 
operatori economici ed autorità doganali e 
l'archiviazione di tali informazioni richieste 
dalla normativa doganale - siano effettuati 
mediante procedimenti informatici, 
l’Agenzia delle Dogane e Monopoli ha 
definito il nuovo formato digitale per i flussi 
doganali di importazione, aggiornando il 
sistema nazionale di importazione e 
stabilendo di applicare il modello di dati 
definito a livello unionale e denominato 
EUCDM (European Union Customs Data 
Model) a decorrere dal 9 giugno 2022. 
 
Tale aggiornamento avviene nell’ambito del 
processo di reingegnerizzazione del 
sistema informativo AIDA 2.0. 
 
Il nuovo formato prevede sostanziali novità  
riguardanti il flusso dichiarativo doganale 
in importazione come esplicato nella 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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Circolare n.22 del 6 giugno che affronta nel 
dettaglio tali tematiche e che vanno dalla 
modalità di compilazione dei nuovi tracciati 
“H” (ex “IM”) alla gestione delle rettifiche 
delle dichiarazioni a seguito di controllo; 
dalla liquidazione e pagamento dei diritti 
doganali alla gestione dei documenti. 
 
Al fine di consentire l’assolvimento degli 
obblighi di natura contabile e fiscale 
previsti dalla normativa IVA connessi alla 
registrazione delle “bollette” di 
importazione e quindi il diritto alla 
detrazione dell’IVA pagata all’importazione, 
una volta conclusa la fase di svincolo delle 
merci, sarà generato da AIDA un “Prospetto 
di riepilogo ai fini contabili” della 
dichiarazione doganale, il cui modello è 
stato condiviso con l’Agenzia delle Entrate 
e presntato con la Determinazione 
direttoriale n. 234367 del 3 giugno 2022, 
all’interno del quale sono riportati i dati 
relativi al pagamento dei diritti doganali 
(dazio, IVA e altri tributi), suddivisi per 
aliquote. 
 
Nella circolare 22 sono inoltre indicate le 
diverse valorizzazioni del DE del tracciato 
H a seconda che la presentazione venga 
effettuata dall’importatore o da un suo 
rppresentante in regine di rappresentanza 
diretta o indiretta. 
 
Sono quindi indicati a seconda dei regimi 
scelti e quindi dei relativi tracciati H1-H5, i 
relativi codici da inserire nella 
dichiarazione. 
 
Inoltre, a seguito dell’avvenuta 
pubblicazione con il Regolamento (UE) 
2021/234 è stato, inoltre, aggiornato, a cura 
della Camera di Commercio internazionale, 
l’elenco dei codici Incoterms da utilizzare 
per la compilazione del DE  4/1 relativo alle 
condizioni di consegna, così come riportato 
nella stessa Circolare 22. 
 

Sono inoltre messi a disposizione degli 
operatori altri due documenti: il “prospetto 
sintetico della dichiarazione”, disponibile al 
momento dell’accettazione della 
dichiarazione doganale e contenente un 
riepilogo dei dati salienti (dati soggettivi, 
quantitativi e qualitativi, di scarico, 
informazioni sullo svincolo, n. A93, n. 
quietanza, ecc.); e il “prospetto di svincolo” 
finalizzato a consentire le attività di 
riscontro al varco condotte dalla Guardia di 
Finanza, finalizzate all’apposizione del 
visto uscire. 
 
Tale ultimo prospetto riporta, tra gli altri 
dati, il MRN, il numero degli articoli, il 
numero identificativo del container, il 
numero di targa del mezzo di trasporto e, 
per ogni articolo, la massa lorda e il codice 
di svincolo con la relativa data. 
 
Al fine di assicurare la fluidità del traffico 
commerciale, anche successivamente 
all’uscita delle merci dagli spazi doganali, 
ADM raccomanda agli operatori doganali di 
consegnare il prospetto di svincolo ai 
trasportatori, in quanto lo stesso potrà 
costituire prova dell’assolvimento delle 
formalità doganali nel caso di controlli in 
itinere da parte degli organi preposti. 
 
Con successiva Nota 0238445 del 7 giugno 
2022 ADM fornisce apposito calendario che 
riporta il percorso di graduale dismissione 
del messaggio IM in relazione ai regimi 
doganali all’importazione. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/27364/reingegnerizzazione-del-sistema-informatico-di-sdoganamento-allimportazione
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Nuove funzionalità per il pagamento 
delle dichiarazioni a pronta riscossione 
tramite l’utilizzo della piattaforma 
pagoPA 
 
Con Nota 236962 del 6 giugno 2022 
l’Agenzia Dogane e Monopoli informa gli 
operatori che nella sezione OPERA del 
PUDM è stata realizzata la nuova 
funzionalità per il pagamento delle 
dichiarazioni doganali a pronta riscossione 
che consente tra gli altri il pagamento degli 
importi accertati con i nuovi messaggi Hx. 
 
Ai fini del calcolo dell’importo, l’utente 
seleziona la categoria “Operazioni a pronta 
riscossione” e inserisce gli estremi della 
dichiarazione da pagare dopo aver 
selezionato il “Codice ufficio” e il “Codice 
Registro” o l’identificativo dell’MRN (“MRN”, 
“Numero versione” e “Numero articolo”) 
individuando, in tal modo, una dichiarazione 
da pagare.  
Successivamente, procede alla creazione 
del debito per ciascuna dichiarazione e al 
successivo pagamento tramite la 
piattaforma pagoPA; la ricevuta RT 
(Ricevuta telematica) viene resa 
disponibile per la stampa all’interno dello 
“Storico pagamenti” dell’area riservata. 
 
In caso l’utente non voglia procedere con il 
pagamento, può richiedere l’annullamento 
del debito. 

 

 
 
 

 

 

 

Consultazione del Prospetto di riepilogo 
ai fini contabili, del Prospetto sintetico 
della dichiarazione e del Prospetto di 
svincolo 
 
Facendo seguito a quanto rappresentato 
con Determinazione Direttoriale prot. n. 
234367/RU del 3 giugno 2022 e con 
Circolare n. 22/2022, ADM, con Nota 
0238463 del 6 giugno 2022, informa che il 
Prospetto di riepilogo ai fini contabili, il 
Prospetto sintetico della dichiarazione e il 
Prospetto di svincolo sono disponibili 
tramite il servizio “Gestione documenti – 
dichiarazioni doganali”, sul Portale Unico 
Dogane e Monopoli (PUDM). 
 
L’accesso a tale servizio è già possibile per 
gli operatori economici in possesso 
dell’autorizzazione dlr_consulta_dich_fe 
(cfr. circolare n. 18/2021). 
 
I soggetti importatori possono altresì 
accedere al servizio “Gestione documenti – 
dichiarazioni doganali”, in sola 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/27369/nuove-funzionalita-per-il-pagamento-delle-dichiarazioni-a-pronta-riscossione-tramite-lutilizzo-della-piattaforma-pagopa
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consultazione, per visualizzare il Prospetto 
di riepilogo ai fini contabili e il Prospetto 
sintetico della dichiarazione, limitatamente 
a quanto di propria competenza. A tal fine, 
mediante il Modello Autorizzativo Unico 
(MAU) di ADM, l’importatore deve ottenere 
l’autorizzazione dlr_fe_dog_lettore ed 
eventualmente delegarla alle persone 
fisiche incaricate ad accedere a tale 
servizio. 
 
ADM informa inoltre che la consultazione 
del Prospetto di riepilogo ai fini contabili e 
del Prospetto sintetico della dichiarazione 
è disponibile dal 22 giugno p.v.. 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

Soppressione codici tributo 125 e 127 ed 
istituzione codici sostitutivi 
 
Con Avviso del 6 giugno 2022, l’Agenzia 
delle Dogane e comunica che, a seguito 
dell’inibizione introdotta dall’EU Customs 
Data Model (EUCDM) versione 5.2 
all’inserimento multiplo del medesimo 
codice tributo nei nuovi messaggi H fatta 
eccezione per il dazio, a far data dall’8 
giugno 2022 i codici tributo 125 e 127 

vengono sostituiti come di seguito 
descritto. 
Il codice tributo 125, con descrizione 
“sovrimposta di confine oli minerali”, i cui 
importi vengono contabilizzati al Bilancio 
dello Stato al capo 2, capitolo 1460, articolo 
1, sarà soppresso e, in sua sostituzione, 
saranno istituiti i seguenti nuovi codici 
tributo: 
 
• 123 con descrizione “imposta di 

consumo sugli oli lubrificanti riscossa 
in dogana”; 

• 124 con descrizione “accisa sulla 
benzina riscossa in dogana”; 

• 129 con descrizione “accisa sul 
gasolio riscossa in dogana”; 

il codice tributo 127, con descrizione 
“sovrimposta di confine oli minerali 
Regione Sicilia”, i cui importi vengono 
contabilizzati al Bilancio dello Stato al capo 
2, capitolo 1460, articolo 2, sarà soppresso 
e, in sua sostituzione, saranno istituiti i 
seguenti nuovi codici tributo: 
 
• 130 con descrizione “imposta di 

consumo sugli oli lubrificanti riscossa 
in dogana di spettanza della Regione 
Sicilia”; 

• 132 con descrizione “accisa sulla 
benzina riscossa in dogana di 
spettanza della Regione Sicilia”; 

• 133 con descrizione “accisa sul 
gasolio riscossa in dogana di 
spettanza della Regione Sicilia”. 

Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 

 

 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 

https://www.cnsd.it/27372/consultazione-del-prospetto-di-riepilogo-ai-fini-contabili-del-prospetto-sintetico-della-dichiarazione-e-del-prospetto-di-svincolo
https://www.cnsd.it/27375/soppressione-codici-tributo-125-e-127-ed-istituzione-codici-sostitutivi
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Sesto pacchetto sanzioni alla Russia 
 
L’Agenzia Dogane e Monopoli , con Avviso 
del 9 giugno 2022, informa che il Consiglio 
dell’Unione Europea, in data 03 giugno 
2022, ha formalmente adottato il c.d. “sesto 
pacchetto di sanzioni” mediante 
l’emanazione di una serie di regolamenti di 
esecuzione, entrati in vigore il giorno 
stesso della pubblicazione. 
 
Le sanzioni consistono nella estensione 
delle recenti misure restrittive nei 
confronti di: 
 
• nuove persone fisiche e giuridiche, in 

considerazione della gravità della 
situazione in Bielorussia (Reg. n. 
2022/876); 

• nuove persone giuridiche, entità o 
organismi, per quanto riguarda le 
autorizzazioni alla vendita, fornitura, 
esportazione dei beni e delle tecnologie 
a duplice uso e di beni che possono 
rafforzare il settore della difesa e 
sicurezza della Bielorussia (Reg. n. 
2022/877); 

• nuove persone fisiche e giuridiche 
russe, volte a garantire l’accertamento 

delle responsabilità per le violazioni 
dei diritti umani commessi in Ucraina 
dalle forze armate russe (Reg. n. 
2022/878). 

 
Per quanto attiene l’ “embargo sul petrolio”, 
il Regolamento del Consiglio (UE) n. 
2022/879,  a decorrere dal 4 giugno 2022, 
ha stabilito il divieto di acquistare, 
importare o trasferire, direttamente o 
indirettamente, petrolio greggio o prodotti 
petroliferi di cui all’allegato XXV del Reg. 
833/2014, identificati dai seguenti codici di 
classifica: 
 
1. 2709 00: oli greggi di petrolio o di 

minerali bituminosi 
2. 2710: oli di petrolio o di minerali 

bituminosi, diversi dagli oli greggi; 
preparazioni non nominate né 
comprese altrove, contenenti, in peso, 
70% o più di oli di petrolio o di minerali 
bituminosi e delle quali tali oli 
costituiscono il componente base; 
residui di oli. 

 
 
In relazione a tali divieti sono poi elencati 
una serie di casi di deroga. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/27379/sesto-pacchetto-sanzioni-alla-russia
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Riduzione aliquota accise carburanti 
 
Con la Circolare n 23 dell'8 giugno 2022 
ADM riepiloga i provvedimenti di riduzione 
delle accise sui carburanti e la loro vigenza 
fino all'8 luglio prossimo secondo quanto 
stabilito dall’art. 1-bis, comma 1, lett. a), del 
decreto-legge n. 21/2022 che ne 
determinava la vigenza a decorrere dal 3 
maggio 2022, cos’ come di seguito indicato:  
 
• benzina: euro 478,40 per mille litri;  
• oli da gas o gasolio usato come 

carburante: euro 367,40 per mille litri;  
• gas di petrolio liquefatti (GPL) usati 

come carburante: euro 182,61 per mille 
chilogrammi.   

 
Lo stesso art. 1-bis, comma 1, lett. a), del 
decreto-legge n. 21/2022, sempre a 
decorrere dal 3 maggio e fino all’8 luglio 
2022, ha ricompreso nella 
rideterminazione temporanea anche 
un’ulteriore aliquota di accisa di cui si 
riporta la variazione intervenuta: 
 
• gas naturale usato per autotrazione: da 

euro 0,00331 per metro cubo ad euro 
zero per metro cubo. 

Di tale aliquota si dovrà tener conto in sede 
di liquidazione dell’accisa nelle fatturazioni 
relative ai quantitativi di gas naturale per 

uso autotrazione forniti nel predetto arco 
temporale.  
 
Le aliquote di accisa così rideterminate 
restano in vigore fino all’8 luglio 2022 e 
sono riferite agli esercenti depositi 
commerciali ed agli impianti di 
distribuzione stradale di carburanti. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Interventi evolutivi relativi al Registro 
Telematico dei distributori di carburante 
 
Con Nota dell’8 giugno 2022, Agenzia delle 
Dogane e Monopoli informa gli operatori 
dell’implementazione di ulteriori 
funzionalità inerenti alla ricezione dei dati 
contabili relativi al Registro Telematico 
degli esercenti impianti di distribuzione 
stradale di carburanti e al Prospetto di 
Riepilogo, nonché alla loro visualizzazione 
e gestione. 
 
Le evoluzioni per le applicazioni degli 
operatori riguardano: 
• L’aggiornamento dell’applicazione “RETE 

Distributori” con l’ampliamento delle 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/27383/riduzione-aliquota-accise-carburanti
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modalità di compilazione del “Prospetto 
di riepilogo” per consentire 
l’acquisizione del prospetto di riepilogo 
relativamente alle diverse tipologie di 
tenuta del registro cartacea/semi-
telematica/telematica 
 
• La visualizzazione e modalità di 

presentazione, nella schermata di 
consultazione, dei dati del prospetto 
di riepilogo. 

L’intervento descritto, già disponibile in 
ambiente di addestramento, sarà esteso in 
ambiente di esercizio il 20 giugno 2022. 
 
Nell’Allegato 1 della Nota  sono riportate le 
istruzioni di dettaglio relativamente a 
quanto sopra descritto. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.cnsd.it/27386/interventi-evolutivi-relativi-al-registro-telematico-dei-distributori-di-carburante

